



烟台市应急管理局高新技术产业开发区分局揭牌仪式



烟台市应急管理局高新技术产业开发区分局揭牌仪式。

区县掠影

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杜晓丹

为深入抓好全区安全生产、应急管理各项工作,烟台市应急管理局高新区分局创新工作举措,扎紧制度笼子、织牢监管之网:一方面积极借鉴学习其他地方安全生产工作先进经验,不断创新安全生产监管方式,推动实施安全生产网格化管理;另一方面利用互联网、大数据等现代信息技术,全面构建“智慧应急系统”,目前已初步形成“责任全覆盖,监管无盲区”的安全生产网格化监管体系,打通了安全生产监管的“最后一公里”,为建设“平安高新”提供有力保障。

烟台市应急管理局高新区分局 在做“实”上下“苦”功夫 全力打造安全生产工作新高地

在夯实安全管理基础上 下“苦”功夫

构建全区无缝隙的安全监管网络。2018年以来,高新区应急管理局对标先进经验,先后多次赴青岛、济南等地,调研安全生产网格化、智慧安监、双重预防体系建设等内容。制定《烟台高新区关于领导干部部分包企业督查安全生产工作的指导意见》,全面构建安全生产网格化监管体系,切实将安全生产监管责任层层向下延伸,落实到每一个环节、每一个相关人员。全区的生产经营单位(企事业单位)根据风险等级和监管重要程度分为A、B、C三级。目前,全区“1+17+31”的三级安全网格已组建完成并高效运行,各层级单位已进行摸底调查,建立监管信息资料库,实现了监管力量“关口前移、重心下移”,使企业安全生产问题及隐患能够“第一时间发现、第一时间处置、第一时间解决”。

着力消除安全生产监管盲区。按照“谁主管谁负责、谁审批谁负责、谁监管谁负责”的原则,强化“属地监管与分级监管相结合,以属地监管为主”监管体制的落实。区安委会办公室牵头梳理安全生产相关法律法规政策,制定《高新区安全生产责任制规定》,对17个成员单位的监管职责范围、区内各招商园区以及办公楼宇等场所进行了具体明确,避免因职能不清、权责混淆产生推诿扯皮现象,造成空管、漏管而导致安全事故发生。对法律法规暂时没有明确主管部门的行业领域,采用定期联合执法检查等多种形式,认真细致排查隐患,确保检查工作无死角。

在创新监管方式上 下“苦”功夫

为使安全生产网格化监管体系发挥更大作用,充分利用互联网、大数据等现代信息技术,政府

财政投入近400万元资金,建设了“安监云服务系统”,将“人”“机”有机结合。“安监云服务系统”提供政府端、网格端、企业端三个终端,是现代信息技术在安全生产领域的一项有效应用,目前已实现生产经营单位一企一档数据库、网格化监管、重大危险源监管、安全生产共享应用、智能决策等功能。自2018年试运行以来,已初步实现了安全生产清单化、智能化、可视化,最终实现安全生产信息化“一张网、一张图、一张表、一盘棋”。

在全省率先推行企业安全生产星级考核评定,以企业安全生产星级化管理为抓手,倒逼企业自觉主动落实安全生产主体责任,构建完善“安全责任到位、安全投入到位、安全培训到位、安全管理到位、应急救援到位”的企业安全生产管理体系。借鉴安全生产双重预防体系建设经验,创新性制定《高新区企业安全生产星级考核评定办法》,综合运用法律、行政、经济等手段,加大专项执法和联合执法的力度和频次,将安全生产与企业评优评先相结合,对于获得认定的企业按照最终评定的等级,给予一定奖励或从财税等政策上予以一定支持;对安全生产隐患大、安全意识薄弱、整改不力的企业,在政策扶持上实行一票否决,倒逼企业落实主体责任,激发企业自觉主动做好安全生产工作的内生动力和潜力。

在提高安管人员本领上 下“苦”功夫

自2019年开始,在全区范围内开展专家诊断式帮扶检查。区应急局聘请资深安全专家深入辖区企业每一个生产部位和环节,摸清企业的风险点、危险源分布,为企业排查整治安全生产隐患,提供有针对性的整改意见及防范措施和相关的法律法规咨询,并安排专人跟踪,督促企业落实整改,



领导带队检查。

做好“回头看”工作,实现隐患整改“闭环”管理,切实提高企业安全生产管理水平。

组织开展安全生产全员大培训。为适应新形势、新要求,2020年对全区所有规模以上企业以及重点中小微企业负责人、安全管理人员、车间一线班组长以及基层一线执法人员开展安全生产大培训,通过专家授课、执法业务骨干交流座谈等形式,从安全生产基础常识、执法检查技巧等方面内容,引导全体参训人员提高自身专业素质。上半年已开办两期,组织开展了近400人次的安全生产和应急管理大培训,下半年计划再开展第三期培训班,持续巩固提升应急管理队伍能力素质。

在推动企业主体责任落实上 下“苦”功夫

安全生产主体责任在企业,企业安全生产管理的好与坏,直接关系到安全生产整体工作的成与败。结合全国“安全生产专项整治三年行动”,高新区进一步加大企业安全生产责任落实力度。

全力推动企业主要负责人主体责任落实。政府与企业签订目标责任书,组织编制了危险化学品、工商贸等各行业(领域)的安全

生产主体责任告知书,全面推行告知承诺制,实行“标准+承诺+事中事后”监管和“放管服”管理创新方式,通过法制化、规范化、标准化、便利化服务,切实树牢企业法人的安全责任意识。

积极调动企业内部员工的监督机制。在醒目位置对企业的安全生产责任人和风险点及管控措施进行挂牌公示,通过“安全生产信息管理系统”将安全生产现状和问题隐患向社会公布,接受社会监督,同时方便监管人员和岗位职工随时对安全现状进行检查和自查,在无形中给企业加了一道“紧箍咒”,确保安全隐患第一时间被发现和整改到位。

加强企业自身安全文化建设。充分利用“安全生产责任落实月”“安全生产月”“应急科普竞赛”等活动,组织企业内部开展形式多样的安全文化宣教活动,让安全意识深入每个企业负责人和员工的内心。积极主动开展内部安全检查,开展警示教育的企业明显增多,上半年企业标准化和双体系建设通过企业35家,均较去年明显增加;全区规模以上和重点领域企业均能够按照要求投入安全生产专项费用,23家企业同比保持投入费用增长。